

# 揭开飞机驾驶室的“秘密”

## 自动驾驶不能离舱 闹离婚不能驾机 起飞前8小时禁酒……

从概率上来看，飞机是目前最为安全的交通工具，然而一旦遇上事故，产生的后果也是毁灭性的。当一架满载乘客的民航客机直冲云霄，几百人的性命安危已全然地交由飞机驾驶员保管。一架民航飞机是怎么起飞的？一名合格的机长是怎么“炼”成的？飞行员的生活是怎样的？让我们一起揭开飞机驾驶室的“秘密”。

### 起飞 起飞前1天忙“网考”

当一架航班确定好执飞的机型之后，航空公司的飞行排班部门会选择持有相应机型资格的飞行员上岗，随后会把这个排班信息挂到专门的飞行人员准备网上去。在网络准备的过程中，飞行员首先要进入初始健康评估页面，可根据自身身体情况选择“符合”或“不符合”；紧接着，飞行员要依次阅读航班任务、安全通告、航行通告、起降站航路天气、航线风险提示、始发机场资料、航线图、目的地机场资料、备降机场资料等。

最后，飞行员还要完成一次在线考试，考试内容是关于本机型相关数据和民航法律法规等随机问题，这是一个不断循环加深印象的过程。这样一趟“走”下来，大概半天时间。

### 起飞当天事情特多

执飞当天，飞行员要早早收拾好自己的行囊，穿上制服，按规定时间到公司参加行前准备会，并获得一份任务书。任务书上面写明了，机长是谁，副驾驶是谁，乘务长、乘务员分别是谁等等。

机组人员按正常程序通过安检后，会有“签派”的工作人员递上来一份放行单，这份放行单上有很重要的一项内容，就是飞机的油量。飞行的油量是由一个复杂的电脑软件计算出来的，但只是一个参考值，机长可以酌情增加。

飞行员到了飞机上，机组人员分工准备检查，并根据飞行计划在计算机里输入航路，核对航路信息，进离港程序，高空风、温度等各个系统状态。同时还要收听机场的天气情报、机场状况信息，根据情况制定离场使用跑道和离场方式。有人下飞机检查飞机外部状况是否适航、加油等外部作业。



资料图片

### 飞行 自动驾驶不能离舱

在长航线上，巡航一般分为两套机组，飞行员可以在巡航时轮休，以保证飞行精力。

值飞的机组在巡航阶段并不是没事做，而是需要不时地查看飞行参数和飞机状态。

当飞机开启自动飞行模式时，并不意味着飞行员可以离开驾驶舱，而是要时刻监控飞行路径，并与每个地面管制部门建立通讯联系，此外还得输入高空风、温度等信息，让计算机计算油量或者飞行时间更加准确。

飞机下降前，和起飞前一样，需要收听落地机场的通知，选择落地跑道，制定一旦不能落地以后的复飞动作和程序。飞机落地后，飞行员还要进行一系列离机程序，包括结算当次航班的飞行时间、剩余油量等。

### 培训 机长每半年“再教育”

传统飞行员培训可分为以下几类。

第一类是针对新飞行员的基本培训。培训内容包括基本的技能与知识，目标是飞行员能够在公司的航线上飞行本公司的飞机。

第二类是晋级培训。培训目标是飞行员的晋级，例如由副驾驶员到正驾驶员。

第三类是改型培训。培训目标是使飞行员可以在本公司的航线上驾驶不同型号的飞机。

第四是周期性培训。美国联邦适航条例(FAR)规定机长每隔六个月、副驾驶员每隔一年要进行一次培训。培训的内容大致包括气象学、空气动力学等航空业“核心技术”。

## 能吃掉烟雾的路面



资料图片

如果说有人说，路面的涂料能吃掉烟雾的几乎一半，他的“回头率”一定很高吧。

在荷兰，正在进行一项让路面吃掉烟雾的试验。日前，科学工作者们在《有害物质》杂志上刊出论文，介绍了超过一年时间测试的结果。

实地试验是在荷兰亨厄洛进行的，一段长度超过150米、标准宽度、实际使用的路面由覆盖着光

催化材料二氧化钛涂层的混凝土铺就，甚至还有个生动确切的路名——脱硝街。而另一段长约100米街道的路面，则由普通的混凝土构成，作为对照之用。

在超过一年的测试过程中，进行了26天室外监控，测量参数除温度、相对湿度、风速、风向、可见光和紫外线强度以外，还有一氧化氮、二氧化氮和臭氧的浓度。两种不同的混凝土构件还在实验室接受平行的对比测试，以评估各自的性能。

结果看来令人鼓舞。以整个白天的平均值作比较，脱硝街一氧化氮和二氧化氮等引发的污染比对照路段减少19%；如果只比较下午时段，则减少比例为28%。而在理想的气候条件(低湿度、高辐射)下，可以观察到脱硝街上由氮氧化物引发的污染去除率高达45%。也就是说，新路面使污染减少了几乎一半。

光催化材料铺路路面的投资成本要高于普通混凝土的路面，但它看来能帮助减少市区的烟雾浓度。这种会吃掉一些烟雾的光催化水泥已经在美

(小云)



### 纪律 飞行时长是“高压线”

全球各个国家的民航安全局，把飞行员的飞行时长都放在重中之重。大多数国家的民航法规中，对于空勤人员，特别是飞行员的执勤时间和休息时间是有严格的规定的。其中，仅仅是一个休息，就还包括：如果是在有“床”的地方，如果是没有“床”的地方，强制休息的时间将增加等。这是一条高压线，几乎没有公司敢碰。

欧洲航空安全机构于2012年推出民用航空新规定，要求飞行员每天进行飞行和飞行准备的工作最多不得超过14个小时，夜间工作则不得超过12个小时。

#### 正闹离婚不能驾机

美国民航机构于2006年曾做过一项关于飞行员婚姻状况与飞行状况是否相关的研究，探讨婚姻质量因素对飞行员心理健康水平的影响作用。

该项研究跟踪调查了236个飞行员家庭，夫妻双方均参加，对其

进行婚姻质量问卷、症状自评量表测试和气质类型测试。结果飞行员夫妻的婚姻质量对飞行员的心理健康有影响；在婚姻质量因素作为协变量的情况下，飞行员心理健康水平较差，抑郁质、胆汁质心理健康水平较差。

飞行员带着不良情绪上天，精神不集中，这对乘客是不负责任的，也容易出事故。很多航空公司都规定，闹离婚的飞行员不可以驾驶飞机，必须停飞直到把矛盾解决。

#### 驾飞机前8小时禁酒

按规定，在飞行前八小时，飞行员不可以喝任何带有酒精的饮料，即使是度数再低的酒精饮料也不行。

2002年，美国西部航空飞行员托马斯以及克里斯多夫在滑行中被要求返回航站。事后证明，两人在执行任务前喝了一夜的酒，第二天上岗迟到。其他机组成员发现他们的异常，通知了警察。事后，这两名飞行员被审讯并判刑。

### 隐患 飞行员驾机常常打瞌睡

据英国《镜报》2012年11月19日报道，欧洲飞机驾驶员协会的调查发现，在全欧洲范围内，每3名飞行员中就有1人曾在执行任务时打瞌睡。最为严重的是英国、挪威和瑞典。多数飞行员承认，他们是由于过于疲惫而犯错误。只有1/4的机长会在自己不适宜执行飞行任务的时候将实情告诉老板。其实，欧洲许多飞行员都无法享受充足休息。漫长的执勤和待命时间、夜航以及不规律的时刻表迫使他们长时间醒

着，休息时间由此被剥夺。

《印度时报》5月29日消息，印度民航局提议允许飞行员在长途飞行中睡觉，而且是在驾驶舱握着操纵杆直接“打盹”。报道强调指出，除了飞机起飞和降落期间不允许飞行员睡觉外，在其余飞行期间，飞行员可以睡上一会儿，但不能超过40分钟。目前，该项提议并没有获得通过，但着实让那些经常乘坐飞机的人惊出一身冷汗。

摘自《半岛晨报》

## 百叶窗空调

这个漂亮的百叶窗，其实是个设计独特的空调百叶窗，除了采用太阳能为空调工作提供能源支持以外，它还使用水作为冷却剂，通过水的蒸发让室内空气温度下降。当屋外热风透过百叶窗的夹缝吹入屋内的时候，冷却剂就会发挥作用，将热风温度降低。如此一来，这款新型空调就避免了其他空调的弊端，它可以在调整温度的同时，保持室内开窗通风，空气流通，让你在炎炎夏日感受到凉爽的自然风。

科技频道